

「100 年社區環境改造計畫」聯合型社區 推動名單

【母】臺北市大安區溫州社區發展協會

【子】古風里

【母】臺北市文山區忠順社區發展協會

【子】樟林里

【母】桃園市中壢市新都心生活文化協會

【子】中壢市金華里

【子】新街里

【母】桃園市龍潭鄉中正社區發展協會

【子】上林社區

【子】三林社區

【母】臺中市南屯區黎明城鄉發展協會

【子】黎明里

【子】新生里

【母】宜蘭縣羅東鎮

新群社區發展協會

【子】羅莊社區

【子】東安社區

【母】嘉義市西區磚磘社區發展協會

【子】福民社區

【子】柴頭港文化協會

【母】花蓮縣吉安鄉干城社區發展協會

【子】屋卡棧社區營造協會

【母】臺南市安南區

監田社區發展協會

【子】海南社區

【子】溪仔墘社區

【子】南興社區

【母】屏東縣滿州鄉港仔社區發展協會

【子】里德社區

【子】長榮社區

【子】永靖社區

【子】九棚社區

【子】滿州村

【母】臺南市安南區

草湖寮社區發展協會

【子】鳳凰里

【子】梅花里

【子】安和里

【子】顯宮里

【子】溪墘里

【子】大安里

【母】屏東縣屏東市新興社區發展協會

【子】公館社區

【子】育成社區

【子】龍華社區

「100 年社區環境改造計畫」聯合型社區 推動名單

縣市	社區名稱	地址	頁碼
臺北市	臺北市文山區忠順社區發展協會	臺北市文山區興隆路四段 145 巷 30 號	3
	臺北市大安區溫州社區發展協會	臺北市溫州街 74 巷 14 號	4
桃園市	桃園市中壢市新都心生活文化協會	桃園市中壢市六和路 56 號	5
	桃園市龍潭鄉中正社區發展協會	桃園市龍潭鄉龍華路 479 巷 5 號	6
臺中市	臺中市南屯區黎明城鄉發展協會	臺中市南屯區干城街 96 號	7
嘉義市	嘉義市西區磚磘社區發展協會	嘉義市西區玉山路 36 號	8
臺南市	臺南市安南區鹽田社區發展協會	臺南市安南區鹽安路 28 號	9
	臺南市安南區草湖寮社區發展協會	臺南市安南區安中路一段 700 巷 55 號	10
屏東縣	屏東縣滿州鄉港仔社區發展協會	屏東縣滿州鄉港仔村海墘路 82 號	11
	屏東縣屏東市新興社區發展協會	屏東縣屏東市公興路 158 號	12
宜蘭縣	宜蘭縣羅東鎮新群社區發展協會	宜蘭縣羅東鎮新群里月眉路 291 巷 9 號	13
花蓮縣	花蓮縣吉安鄉干城社區發展協會	花蓮縣吉安鄉干城吉安路六段 238 號	14

「100 年社區環境改造計畫」聯合型社區 單位簡介

<p>社區名稱</p>	<p>臺北市文山區忠順社區發展協會</p>		
<p>社區介紹</p>	<p>忠順社區位於台北市的南端，發展初期稱為《拳山堡》，後取其優雅之意，更名為《文山堡》；民國 91 年 9 月，行政劃分成立《忠順里》，現屬於臺北市文山區木柵次分區內；社區總戶數約 1,556 戶，人口數約 3,885 人。民國 92 年 10 月，組織成立《忠順社區發展協會》會員人數約 96 人，是一個小而美且大樓林立的新社區。</p> <p>社區三面環山，擁有先天自然生態體質，氣候環境適中宜人，且持續透過綠美化，更優化環境條件，讓居民與自然共生。但社區週遭以中、高密度住宅為主，社區發展初期，因都市開發，造成綠地嚴重缺乏；因此自民國 92 年忠順里成立社區發展協會，致力於環境綠美化改造，冀望於都市水泥中，創造出全新都市綠洲。</p> <p>忠順社區長期在社區環境改造上努力不懈，自創的人文藝術巷弄文化，帶動居民關心自己的生活環境，參與社區服務工作，形成社區的共識，成為社區的特色文化。本年度特別延續巷弄文化，聯合興隆路另一側之樟林里，讓環境的美化形成綠色廊道。希望透過各項活動，讓鄰里居民融合一起互相交流，形成一個大社區生活圈。</p>		
<p>社區照片</p>			

「100 年社區環境改造計畫」聯合型社區 單位簡介

<p>社區名稱</p>	<p>臺北市大安區溫州社區發展協會</p>		
<p>社區介紹</p>	<p>書香樹鄉溫羅汀綠生活計畫本社區位處臺北市中段之大安區，臺北市的文教、住商混合區，也是臺北市人口最多的行政區；多所著名之國立大學及明星高中職，如國立台灣大學及師大附中均位於此區；社區屬大學里所轄，位於辛亥路、新生南路、羅斯福路所相交之處，里內有 24 鄰、戶數為 3456 戶、男性人數為 4156 位、女性人數為 4615 位，共計約 8771 人；聯合提案之古風社區屬古風里，東至泰順街與龍坡里為界，西至師大路與古莊里為界，南至羅斯福路三段與辛亥路一段為界，北至雲和街與龍泉里為界，里內有 14 鄰、戶數為 1709 戶、男性人數為 2076 位、女性人數為 2341 位，共計約 4417 人；兩里相近之特色皆是社區內的綠蔭，占住宅空間比例極高，可以說是五步一樹，十步一景；而散落於周邊的老屋老樹，更是加強了此地的文化氛圍。</p> <p>此外，各巷弄間更有著許多的獨立書店、咖啡店、LiveHouse 等充滿人文氣息的各式店家；本協會於民國 99 年 8 月成立；以強守望相助、改善治安、美化環境、心靈及健康教育為宗旨。</p>		
<p>社區照片</p>			

「100 年社區環境改造計畫」聯合型社區 單位簡介

<p>社區名稱</p>	<p>桃園市中壢市新都心生活文化協會</p>		
<p>社區介紹</p>	<p>新都心生活文化協會，係由中壢市地區十四棟大樓的社區所組成，非以營利為目的之社會服務團體；成立的宗旨，乃為促進本地區生活品質的提升及服務大樓的住戶芳鄰；加強推動文化工作，將藝術、文化等公共議題活動深入社區，並舉辦或參加社會福利服務活動，以促進生活品質提昇，共創美好新生活文化；新都心生活文化協會 91 年初由花園宮庭大廈、皇家宮庭大廈、凱撒宮庭大廈、凱撒雙星大廈、哥德宮庭大廈、雅典宮廷大廈、宮廷樂章大廈、美麗宮庭大廈等八大宮庭主委，歷經數次開會協商決議，成立籌備會共推雅典宮廷大廈主委謝岩介先生擔任籌備會主任委員，積極進行相關規章的擬定及會員的招募，同時進行社區各項活動的推動，協會得以在當年 4 月獲准立案；協會成立後，羅馬宮庭大廈、國家宮庭大廈、世紀宮廷大廈、國際會館大廈、巴黎廣場大廈、海華帝國大廈、等管理委員會陸續加入；目前團體會員已增為十四個，會員人數達 73 人。</p>		
<p>社區照片</p>			

「100 年社區環境改造計畫」聯合型社區 單位簡介

<p>社區名稱</p>	<p>桃園市龍潭鄉中正社區發展協會</p>		
<p>社區介紹</p>	<p>中正社區位於桃園縣龍潭鄉之中心，因人口急遽上升，民國九十年區域行政規劃將中正、上華、龍星三村合為中正社區統轄，也成為本鄉行政機關所在地；上華村離市區較遠、農田分佈範圍廣，因此構成了中正社區為混合形社區，面積 2.8965 平方公里，人口約 14,233 人，“三村一體，邁向共榮”，是一個具有濃厚客家原鄉特色的社區；東鄰九龍村—陸總部，西鄰宏碁渴望園區、小人國，南鄰龍潭大池，北鄰葉山樓，位於交通要塞龍潭交流道必經之主幹線上，因此交通便利，生活機能非常完備。此區域在早期是大湖底，都是田地，地勢低窪，多埤塘、池塘，最負盛名的即是「雙連埤」。</p>		
<p>社區照片</p>			

「100 年社區環境改造計畫」聯合型社區 單位簡介

<p>社區名稱</p>	<p>臺中市南屯區黎明城鄉發展協會</p>		
<p>社區介紹</p>	<p>黎明城鄉發展協會所轄為黎明新村，其興建之目的是臺灣省政府為了安置從臺北市搬遷至臺中市辦公的省屬機關，如水利局、地政局、合作事業管理處、工礦檢查委員會、選舉罷免監察委員會、訴願會、文獻會、地質所、臺灣省電影製片廠及交響樂團等單位員工和他們的眷屬，特由社會處在臺中市南屯區黎明路西側購置基地統籌規劃，以開闢新社區之方式(簡稱黎明新村)，集中興建員工住宅，於興建完成後採取長期低利分期攤還方式，分配給各員工居住，使能安心工作；使用之土地位於臺中市南屯區黎明路西側，基地面積計 41 公頃，住宅計共 1316 戶，員工連同眷屬約 7 千餘口。</p> <p>這是一個具有規模的新社區，村內市場，運動場都很齊備，學校原已有黎明國中一所，另新設黎明國小一所。本村除設一鄰里公園外，每於五、六十戶之間設一小型綠地，做為各戶戶外活動及兒童遊戲場，並另設有停車場其他如村內道路、雨水排水道、污水處理系統等管線設施，及自來水、電力、堤防、電信、天然瓦斯管線等，都已配合住宅興建工程施工興建，可以說是公共設施最為完善的社區。</p>		
<p>社區照片</p>			

「100 年社區環境改造計畫」聯合型社區 單位簡介

<p>社區名稱</p>	<p>嘉義市西區磚磘社區發展協會</p>		
<p>社區介紹</p>	<p>磚磘里社區是新興的都市型社區，過去因為缺乏社區意識，里內髒亂且缺乏公共空間，由於里民休憩需求成長，於是磚磘社區發展協會展開了一連串社區營造的故事，從剛開始少數的一群人到現在整個社區的陸續參與，整治多處社區閒置空間，並予再利用，將私人廢棄地變成花園，創造了居民需要的休閒空間，有了空間夕後，進一步的對人關懷，開辦銀髮關懷據點、小秀才學堂，並同時進行環保觀念的實踐，磚磘里的社區發展是一點一滴由下而上推動，逐步邁向一個以健康、關懷學習、美學為宗旨的永續社區。</p> <p>磚磘里以環保啟動社區營造，至今超過 5 年，99 年度以母雞帶小雞的方式，與西平社區共同執行環境改造計畫，帶領西平社區的居民從事社區環保工作；社區環境營造是學無止盡的，為提升磚磘社區之專業知識與技能，本年度聯合在環保上亦有傑出表現之福民社區及以花卉為社區產業之柴頭港文化協會共同合作，透過學習與協助，將彼此在環境營造上之成功經驗相互交流讓 3 個社區的合作體發揮最大效益，在環境保護措施環境景觀上都能有長足的進步。</p>		
<p>社區照片</p>			

「100 年社區環境改造計畫」聯合型社區 單位簡介

<p>社區 名稱</p>	<p>臺南市安南區鹽田社區發展協會</p>		
<p>社區 介紹</p>	<p>鹽田社區位於臺南市安南區之西南隅，涵蓋部分科工區與台江國家公園之野生動物保護區面積 7.3315 平方公里，為全部重建之新社區涵括「南寮、北寮、三棟」等舊部落及因科工區開發從各地來之新住戶太龍社區 125 戶眷村搬遷至紅樹林社區 250 戶，還有少數外籍勞工居民人口數共達 1,600 人左右，其人口結構多變、人文背景複雜多元，集科技與環保於一身是鹽田的特色。</p> <p>鹽田社區、海南社區乃為嘉南大圳及曾文溪分流之流域，二水系流經社區至出海口；近年來每逢大雨，上游之垃圾及漂流物必順流而下，待放晴之後，遍地死魚及垃圾時常佈滿社區各地，髒亂惡臭，病源滋生，我們深知環境保育已是刻不容緩，需從上到下共同努力維護及保育環境，才能使地方永續發展，本次聯合型計畫社區內共包含有鹽水溪、嘉南大圳、曾文溪支流及四草河口等 4 條重要濕地河川，配合各巡守隊及環保志工隊努力協助保育，來維護生態環境，大家共同致力邁向『環保生態』社區。</p>		
<p>社區 照片</p>			

「100 年社區環境改造計畫」聯合型社區 單位簡介

<p>社區名稱</p>	<p>臺南市安南區草湖寮社區發展協會</p>		
<p>社區介紹</p>	<p>草湖寮位在安南區中心點，涵蓋鳳凰和梅花兩里，是安南區都市化最早的社區，環境營造的推動經驗已超過 10 年之數，在本計畫執行上扮演著母雞的定位，子社區的溪仔墘、大安則是延著嘉南大圳及鹽水溪下游發展，屬舊海尾寮部落，安和社區則位於兩溪的上游匯流沖積處，因此舊名為溪頂寮的聚落，緊鄰永康工業區，而顯宮里則是靠近在鹿耳門溪附近的媽祖宮，6 個單位遍布於區內四面八方，因此在友善環境的營造上，具有其示範作用。</p> <p>6 個社區的特色，涵蓋鹽水溪畔的溪頂寮與海尾寮，都會型態發展的草湖寮、及近海的媽祖宮等各大部落，在地理位置各有其不同的特殊條件，相對的，在環境資源議題的探討及學習題材上更有其多元及完整性，再者，透過共同學習與互動，讓 6 個社區學員，接觸不同的環境領域，擴大環保視野及生態環境的社會脈動，成效具足社會教育的張力。</p>		
<p>社區照片</p>			

「100 年社區環境改造計畫」聯合型社區 單位簡介

<p>社區名稱</p>	<p>屏東縣滿州鄉港仔社區發展協會</p>		
<p>社區介紹</p>	<p>屏東縣滿洲鄉為全台最偏遠的鄉鎮行政區之一，轄內共有 8 個村落、9 個社區各聚落相當集中，目前人口分布狀況大致為滿洲村 1,832 人、里德村 470 人、永靖村 1,702 人、港口村 1,569 人、響林村 679 人、長樂村 1,672 人、九棚村 341 人，以及港仔村 425 人，境內各村落由於融合了閩南、客家、排灣族及阿美族等不同族群因此孕育出豐富多元的生活文化特色，本計畫為 99 年度所提之「綠色山海滿州鄉社區環境聯合改造計畫」行動延續，透過具有相關營造計畫執行經驗團隊（里德社區／港仔村為主，永靖社區／九棚社區為協力單位）帶領境內新團隊（長樂社區／港口村／滿州村）共同參與，以打造綠美化環境及髒亂點清除行動，創造整體滿州鄉綠色幸福生活圈，並透過與屏南社區大學輔導協力，引進師資、課程協力在地永續環境產業開發，提昇滿州鄉整體社區居民之環保意識與能力，共同營造各具在地特色表現又融合綠色山海滿州鄉整體主軸之地方感，創造永續環境的學習與認同。</p>		
<p>社區照片</p>			

「100 年社區環境改造計畫」聯合型社區 單位簡介

<p>社區名稱</p>	<p>屏東縣屏東市新興社區發展協會</p>		
<p>社區介紹</p>	<p>新興社區位於屏東市南邊，以公館“大堀”5大湖泊為地方主要特色，早期居民務農為生，現復興南路1段店舖林立，以販售業為主，為農轉商業型態，天后宮、聖公媽廟及福德宮為居民之信仰中心。</p> <p>縱令擁有一個得天獨厚的優質環境，然缺乏屯墾，開發終將成為廢墟，「社區」是被「營造」出來的，並不會自然形成。從無到有，歷經困與煎熬，待熬過艱辛的日子，望見絡繹不絕慕名而至的訪客，或眼見一群群活潑可愛學童，嘻笑於社區戶外教學活動中，責任驪驅動著眾人，要把社區的營造臻於完美，且促成完美的每個機會，絕不輕言錯過。</p> <p>屏東市六堡社區聯盟將新興、頂柳、龍華、大湖、公館及玉成六個社區結合在一起，新興社區願當個火車頭不讓已然成型的『六堡社區聯盟』形同虛設；本年度聯合公館，玉成及龍華3社區共同推動社區環境改造，為區域整體發展立下良好的典範。</p>		
<p>社區照片</p>			

「100 年社區環境改造計畫」聯合型社區 單位簡介

<p>社區名稱</p>	<p>宜蘭縣羅東鎮新群社區發展協會</p>		
<p>社區介紹</p>	<p>宜蘭縣新群、羅莊、東安社區，分別位於十六份圳流經之羅東鎮郊區，原本為單純農村型態社區，自從北宜高速公路開通後，便捷交流道帶來了人口湧入，漸影響位於羅東交流道出入口這 3 個社區之生活形態，為了社區永續經營讓子孫擁有生機，營造進入新羅東之門面，成為台北新都心，只有一願景提昇社區品質提高公民素養，讓友朋自遠方來，不亦樂乎。</p> <p>3 個社區所圍繞的河川即為「十六份圳」，是從西安里一帶流經羅東市區再經東安、羅莊、新群等地一直往下流，最後匯入冬山河，昔日為宜蘭縣溪南地區重要的水路運輸渠道，可以行舟載貨，為周邊帶來生活便利與繁榮，50 年前，更是民生用水的重要來源，但隨著時代與交通的進步，逐漸轉變為承接羅東地區生活污水的排水溝渠之一；長久以來，雖然沒有工業廢水帶來的污染，卻總是出現家庭生活污水帶來的油污與民眾隨意棄置的家戶垃圾，致使水質不斷優養化，造成為本地區主要髒亂點之一，讓這條曾經美麗的溪流，漸漸失去了應有的光彩；目前羅東鎮污水下水道已開始興建，未來完工後，相信十六份圳水質將可獲得大幅度的改善。</p>		
<p>社區照片</p>			

「100 年社區環境改造計畫」聯合型社區 單位簡介

<p>社區名稱</p>	<p>花蓮縣吉安鄉干城社區發展協會</p>		
<p>社區介紹</p>	<p>干城社區原為木瓜溪沖積扇的一部份，日據時期設『初音蕃地監督所』，故舊稱該地為「初音」；另一因是火車駛入車站時，有喧囂聲而稱之。民國 34 年改稱『初英』，民國 37 年改稱今名，但火車站仍名「初英」；光復後，干城地區原屬花蓮團管區管轄，民國 48 年脫離軍方並劃編成本鄉之一村，又民國 50 年政府收編退役榮民進行大規模的屯墾，因閒墾面積約為 50 甲，故村民俗稱此地為「五十甲」，後併入南華村，於民國 60 年分村設治，正名為干城村直至今日。</p> <p>地理位置北以吉安圳鄰南華村，東鄰永興村、光華村南以木瓜溪隔壽豐鄉，西邊一小隅以木瓜溪河床接秀林鄉，現有 12 鄰，536 戶，1,459 人；族群分布閩客多由臺灣西部移民過來以大溪、苗栗、宜蘭移人居多；閩南、客家、原住民、外省各占四分之一，各族群分散四處，彼此生活融洽。</p>		
<p>社區照片</p>			